

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn.; 2931.

Director: ALFONSO ROJAS DE GRIJALBA

Madrid 15 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.639

CRONICA

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



El Regimiento de Africa número 68.—Grupo de jefes y oficiales

PIRANDELLO EN ESPAÑA

El famoso escritor italiano Luigi Pirandello, cuyo nombre ha corrido el mundo gracias al buen éxito universal de «Seis personajes en busca de autor», la interesante y original comedia que dió a conocer en la Princesa la admirable compañía de Vera Vergani, está ahora en España, huésped de la gran Barcelona y piensa venir a Madrid.

Está encantado de Cataluña, que le recuerda su país natal, Sicilia.

Dice que es un descubrimiento que le encanta el parecido que hay entre un país y otro.

El miércoles dará una conferencia en el teatro Romea, pero—cosas de Pirandello—sin desarrollar tema determinado, pues dice que para hablar necesita que le pregunten previamente.

Pirandello responderá a las preguntas que le hagan los espectadores, siempre que se trate en ellas de temas que se presten al comentario y a exteriorizar impresiones y teorías.

Hablando con nuestros compañeros de la Prensa de Barcelona, ha dedicado elogios a algunas obras de teatro español, entre otras «Los intereses creados» y «Terra baja».

Su primera obra dramática es la titulada «El cosí e vera», por la cual siente predilección, que comparte con la famosa «Los seis personajes».

«Tengo terminadas tres obras, ha dicho. «La moglie prima», «La nueva colona» y «La zaira del signore; de la nave». Ahora tengo diecisiete argumentos concebidos. No me gusta viajar nada en absoluto. Yo no había salido de Italia ni de Roma, donde vivo hace treinta y cinco años, ni pensaba salir. En mi juventud estudié en la Universidad de Roma y cuando regresé a mi país creí que no volvería a salir de él. Pero me dedicó a escribir para el teatro, y ya no he podido dejar el trajín de los trenes y el balanceo de los transatlánticos.

Generalmente, escribo con facilidad. Hago las comédias en veinte días. Generalmente, maduro y trabajo cinco horas por la mañana. Algunas tardes vuelvo a coger la pluma. Pero las comédias no me cuestan, no las trabajo, salen hechas. Algunos dicen que mi arte es un arte cerebral. Puedo asegurarle que escribo copiando de la realidad. La vida interior de todos los seres producen estos choques de ideas que yo pongo en el escenario. Todas mis obras me gustan y todas me han hecho sufrir y me han atormentado.»

Es posible que en su conferencia hable de la ironía y del humorismo para poner frente a frente a Ariosto y a Cervantes.

Deseamos que le sea grata su estancia en Barcelona a Pirandello y celebraremos que venga a Madrid, en donde tantos admiradores tiene.

En la Cámara de los Comunes

Londres 14.—En la Cámara de los Comunes, al discutirse un proyecto prorrogando varias leyes que caducaban a último de año, un diputado laborista presenta una enmienda, proponiendo la derogación de la ley de 1919, concerniente a los extranjeros, con objeto—dice—de que éstos puedan entrar libremente en la Gran Bretaña.

El ministro de Interior contesta, impugnando la enmienda. Explica que la ley de 1919 tiene por objeto impedir la entrada en Gran Bretaña a los «indeseables», añadiendo:

«No será muy riguroso al aplicar esa ley, y no expulsaré sino a los extranjeros que cometen algún crimen o delito; pero declaro que en las actuales circunstancias, en que los obreros británicos parados pesan de un millón no puedo permitir que obreros extranjeros vengan a nuestro país en busca de trabajo.»

Puesta a votación la enmienda laborista, queda desechada por 176 votos contra 37.

Un diputado interpelló al primer ministro acerca del caso del periodista comunista señor Campbell.

Le contesta el Sr. Baldwin, diciendo: «El Gobierno laborista decretó, inconstitucionalmente, que el Attorney general de Su Majestad no podría perseguir ningún delito político sin previa autorización del Gobierno. El actual Gobierno ha anulado ese decreto inconstitucional.»

La organización del Ejército rojo

The Times, de Londres, ha publicado un curioso trabajo sobre la organización y la fuerza del Ejército de la República de los «Soviets».

Según los datos y referencias recogidos por el diario londinense, la infantería «soviética» comprende 56 divisiones con 251 000 hombres; pero la forma como tiene organizadas las reservas y el ejército territorial le permite aumentar sus efectivos a 500 000 soldados en plazo rapidísimo y a un millón en el de dos meses.

Un elemento importante de la infantería «soviética» lo forman las llamadas «compañías de fuego», que son las armadas de ametralladoras, y que reciben una instrucción cuidadosa y especial.

En Caballería sirven 55 000 soldados; en Artillería, 100 000, y en los servicios especiales («autos» blindados, tanques, etc.), 50 000.

Forman el Estado Mayor oficiales del antiguo régimen que se han adaptado al nuevo estado de cosas.

Cuenta además la República de los «Soviets» con las tropas especiales de la Che Ca: los «tchans».

Forman regimientos de todas las Armas y poseen tanques y «autos» blindados. El número soldados de la Che Ca oscila entre 180 000 y 200 000.

Reciéntanse en los grupos de jóvenes comunistas y están mandados por viejos combatientes de partido bolcheviki.

Empiéanse con preferencia estas fuerzas en reprimir los motines y sediciones que se promueven contra la República.

Y en campaña, los «tchans» tienen la misión no sólo de batir al enemigo, sino de evitar que los regimientos de ejército rojo flaqueen, para lo cual apelan hasta a procedimientos de violencia contra las tropas que ouyen o se mueven recias para el ataque.

La situación política en Alemania

Berlín.—Las deliberaciones celebradas por el canciller Marx con los jefes de partido no han tenido gran resultado.

El partido democrático se niega a formar parte de un Gobierno de la derecha el popular manifestó que únicamente entraría en un Gobierno puramente burgués; el partido del centro reserva su contestación hasta que haya oído a todos los representantes del partido.

El canciller hablará con los nacionalistas y con los socialdemócratas.

Según un comunicado oficial, el Parlamento no se reunirá antes del próximo año.

De la Argentina

Buenos Aires 14.—Con gran animación ha celebrado un mitin el nuevo partido nacional, cuyo Comité integra las personalidades más salientes del mundo político y económico, que se mantuvieron hasta hoy separadas de toda organización activa.

En dicho acto ha tratado el doctor Domingo de la labor que intenta realizar el nuevo partido, extendiéndose principalmente en las cuestiones que afectan al perfeccionamiento del orden administrativo, fomento de las industrias, confraternidad americana y centralización de las funciones político-administrativas.

También figura en el programa del partido

nacional la incorporación de los extranjeros a la colaboración cívica mediante la aplicación de la ciudadanía autonómica.

El Gobierno ha aprobado el proyecto presentado por la Casa Walker para la construcción de un nuevo puerto en esta capital, obra que está presupuestada en 35 millones de pesos.

DEL BRASIL

Río Janeiro 14.—Con asistencia de numerosísimo público y el Gobierno ha tenido lugar en Monte Azul, cerca de São Paulo, el acto de colocar la primera piedra del monumento que se va a erigir a la memoria del ilustre jurista conde Ruy Barbosa.

El jefe del Estado y varias personalidades pronunciaron discursos poniendo de relieve las excepcionales dotes del finado.

El Gobierno del Estado de São Paulo ha acordado por gran mayoría la prórroga de las sesiones de la Cámara hasta el día 31 de diciembre, con el fin de dejar discutidos determinados proyectos de carácter económico.

LA REVENTA DE BILLETES

La Gaceta ha publicado una disposición cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que a partir del 15 del corriente podrá autorizarse la apertura de establecimientos dedicados a la reventa de billetes de espectáculos en Madrid, mediante el pago de la patente anual establecida en la Real orden citada, y que se fija, para esta corte, en 8 000 pesetas por cada establecimiento.

2.º Que el pago de la expresada patente habrá de hacerse directamente y antes de la apertura de establecimiento a la Asociación Matritense de Caridad, que tiene a su cargo en Madrid la recaudación e inversión de la cuota sobre viajeros, autorizada por Real decreto de 30 de Septiembre último.

3.º Que la mencionada Asociación, apenas ingresado en su caja el importe de la patente, dará cuenta al director general de Seguridad del recibo de la expresada suma, del local en que se haya de establecer el puesto de reventa y del nombre y domicilio de la persona a cuyo favor se deba expedir la patente, a los efectos de que V. E. pueda autorizar la apertura del local, si reúne las debidas condiciones, y vigilar en todo momento para que la reventa se ajuste a los términos de la autorización, que sólo se entenderá concedida con sujeción estricta a los preceptos de la Real orden de 10 del actual y demás aplicables; y

4.º Que V. E. cuidará de impedir rigurosamente la reventa ambulante y callejera y de hacer que se cumplan las demás prescripciones de dicha soberana disposición y del reglamento de dicha Policía de espectáculos, en cuanto por aquélla no haya sido reformado.»

Centenario de Ayacucho

Lima.—El actual presidente de Bolivia, Sr. Saavedra, fué objeto de una imponente ovación a su llegada a esta capital.

Han sido recibidos oficialmente por el presidente de la república los embajadores extraordinarios de Francia, Sr. Batie; de Suecia, Sr. Karl Hultren; de Bélgica, barón de Grotte; de Paraguay, Sr. Ayala; ex presidente de esa República; de la Argentina, general Justo, actual ministro de la Guerra, y de Méjico, Sr. Antonio Caso.

Han llegado a esta capital los intelectuales españoles Sr. Jiménez Asúa, Gay y Camba.

Ha sido recibida en audiencia solemne por el señor presidente de la República a embajada pontificia que preside monseñor Trocchi, llegada ayer a esta capital.

Los embajadores extraordinarios de Alemania, barón von Rölland; del Brasil, del Japón y de China, han presentado hoy sus credenciales.

En el concurso abierto para premiar un proyecto de monumento para la conmemoración de Ayacucho, que debe erigirse en Bogotá, lo ha sido el modelo presentado por el artista español Sr. González Pola.

En el primer día de los festejos se celebró la gran revista militar, en la que tomaron parte 40.000 hombres de las diferentes Armas. La ciudad presentaba magnífico aspecto.

En la tarde se celebraron las carreras de caballos, en que se corrió el gran premio Ayacucho de 5 000 libras peruanas (150 000 pesetas), que ganó el caballo «Veronés».

Las tribunas fueron insuficientes para contener la enorme muchedumbre.

El Rey de Serbia a París

París.—El Petit Parisien dice que el ministro de Negocios extranjeros de Yugoslavia, que legará hoy a esta capital, viene a estudiar con el Gobierno francés los preparativos de la visita oficial que el Rey Alejandro de Serbia hará en París en la próxima primavera, y a continuar las conversaciones entabladas entre ambos Gobiernos durante el Ministerio de Poincaré.

Los Sres. Herriot y Nintchich examinarán diversas cuestiones que interesan particularmente a los dos países, y se esforzarán en resolver los problemas pendientes en el sentido de una cooperación más estrecha para lograr el mantenimiento de la paz en Europa central y los Balcanes.

Trotsky, desterrado

A Trotsky se le ha ordenado por los médicos—¡qué papeles obligan a hacer a los pobres médicos en todas partes!—que vaya a hacer una cura de reposo y también por lo visto de silencio al Cáucaso.

La certificación de los doctores no ha debido bastar, pues que ha necesitado del Visto Bueno y de la firma del ministro soviético de Higiene.

Ta es la versión oficial. Pero es muy otra la de la Prensa extranjera, que extractamos a continuación.

Desde hace muchas semanas los periódicos rusos no disimulan la gravedad de las diferencias existentes entre Trotsky y los otros jefes del bolcheviquismo.

Realmente, ello no es sino un nuevo episodio de una antigua querrela. Muchos años antes de la revolución rusa, cuando Lenin y Trotsky vivían en París—y sobre todo en Montparnasse—la existencia de los revolucionarios rusos refugiados, y discutía éstos, ya en una mesa de café ya alrededor de un «samovar» (una tetera), los futuros destinos de Rusia: los dos hombres no se ponían jamás de acuerdo: Lenin era «bolchevique», es decir, partidario de las soluciones que consiguientemente hizo prevalecer en tanto que Trotsky era «menschevique», lo cual significa que el estado de su espíritu era muy «médico» al de los socialistas y demócratas de Occidente.

Tal juicio, expresado por la Prensa europea respecto de los ideales políticos de Trotsky es el mismo que mereció al cronista cuando enfermo—o pseudoenfermo—tvo ocasión de conversar con él varias veces en su clínica oficial.

Cuando en Marzo de 1917 estalló la revolución, la misma oposición existía siempre entre Lenin y Trotsky. Hubo entre los dos hombres una lucha de velocidad hacia el Poder. Pero Lenin se encontraba en Suecia y Trotsky en América. Trotsky fué, pues, ganado por la mano, tanto más porque a su regreso le ocurrió un contratiempo. Fué detenido a su paso, por las autoridades inglesas y cuando llegó a Petrogrado ya Lenin había ocupado el Poder.

Trotsky hizo cargo rápidamente de la situación, comprendiendo que Lenin era ya el amo del porvenir y se unió a su causa.

Pero poco tiempo después volvieron a surgir las diferencias. Ello fué con motivo de la paz de Brest Litovsk. Negó a firmar Trotsky, no queriendo infringir a Alemania una tan completa humillación ante la bandera roja de la soviética Rusia. Pero Lenin impuso su firma. «Poco importa, pensó éste: firmaremos ahora y enseguida prepararemos la revolución bolchevique en Alemania».

Desde entonces fué Trotsky confinado a desempeñar un brillante papel, pero extra político. Se le nombró organizador y jefe del Ejército rojo. Tomó vuelos de capitán general y cuando se presentaba en el Teatro de la ópera de Moscú, interrumpíase el espectáculo como en las naciones monárquicas al presentarse los Reyes y a concurrencia de plébeo recibiale con aplausos y vivas.

Muerto Lenin, parecía ofrecerse un nuevo porvenir a las aspiraciones o ambiciones de Trotsky. El, sólo él, había osado a combatir, a discurrir al dictador. Y creyó poder nacer con más éxito a sus sucesores, por lo cual agrupó a su alrededor a todos los descontentos del régimen, jóvenes particularmente, afiliados tardíamente al partido comunista y que soportaban con poca paciencia la autoridad de los pontífices soviéticos.

Trotsky escribió un libro que metió mucho ruido para fortalecer su oposición y la de sus adeptos. Pero encontró en los sucesores de Lenin mayor resistencia que la que él esperaba. Fué acusado por ellos y se pronunciaron contra él numerosos soviets provinciales y algunos soviets del Ejército.

Hoy un dictamen médico visado y firmado por el ministro soviético de Higiene, le ordena ganar con urgencia el Cáucaso, donde deberá permanecer haciendo una cura de absoluto reposo.

¿Es esto el fin de la lucha? ¿O, por el contrario, se creará el jefe del Ejército rojo lo bastante fuerte—de organismo lo es—para infringir, para desatascar las prescripciones de mis colegas los doctores rusos y aprestarse a conquistar Moscú?

No nos sorprendería conociendo, como creemos conocer, su espíritu y robusta constitución.

De todos modos, ello nos parece signo bien evidente de derrumbamiento próximo del Gobierno de los soviets».

Porque muchas veces le oímos a Canalejas decir:

«La descomposición, la caída de un Gobierno, nunca o casi nunca viene por acción externa, sino por las inevitables disensiones y divergencias internas, de que no podemos ni sabemos prescindir los humanos.»

AMUSANT

Noticias de Bilbao

Bilbao.—Se encuentra enfermo el presidente de la Diputación.

Los propietarios e inquilinos de Bilbao esperan impacientes el texto de la sentencia del Tribunal Supremo que condenó a un propietario de Madrid al pago de una fuerte indemnización a un comerciante, para ajustar su conducta a los términos de dicha sentencia,

MARRUECOS

Desfile de tropas victoriosas

Después de la conferencia del Directorio con el general Primo de Rivera, fué facilitada a los periodistas la referencia siguiente:

«El presidente comunica que acaba de presenciar el desfile de las columnas de vanguardia Núñez de Prado y Franco, a cuyo frente venía el general Castro Girona delante del Tercio, con la mayor marcialidad y el más alto espíritu, a pesar de los rudísimos combates en que dichas fuerzas han intervenido.

Seguían después con el mismo aire de firmeza Regulares, Cazadores, Artillería, Caballería, Ingenieros, etc.

Todas las tropas se han cubierto de gloria en estas últimas jornadas.

Se ha ocupado sin dificultad, y se está fortificando, Sidi Daustz, en la línea de Tetuán a Tánger.»

El parte del sábado

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Fuerzas procedentes de Taranes terminaron hoy su repliegue sobre Beni Krich, con escasísimas bajas.

La columna Orgaz ocupó la antigua posición de Xeyera y el bloque de enlace con Aljex y de protección de la carretera al Fondk sin hallar gran resistencia.

En la zona de Larache la columna Carrasco continuó realizando evacuación de elementos sobre Taatof, siendo acrecido el convoy y entre Tefer y Dar el Atar, a favor de lo abrupto del terreno, produciendo algunas bajas.

La columna Retana ha establecido la posición de Naïmien entre Taatof y Tabagada, sin novedad.

El comunicado de anoche

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Columna Orgaz terminó organización de fanfara en cresta de Xeyera.

En zona Larache, columna Carrasco se repliegó desde Tefer a Taatof con todos sus elementos, sufriendo gran presión enemiga hasta Dar el Altar, cooperando eficazmente aviación. Se desconocen las bajas totales, pero la impresión es que son escasas en relación con operación desarrollada.»

Orden general del Ejército

«A Ejército de la zona occidental.—Entréis en Tetuán triunfantes, después de realizar las más difíciles operaciones de guerra, levantar asedios, retirar puestos alejados y repliegaros por un largo desfiladero cubierto de enemigo en sus dos flancos.

Esto es lo que en la presente ocasión ha pedido el honor y la conveniencia de España, y esta es la empresa que habéis culminado, mucho más difícil que avanzar, y, además, de más alta de mayor abnegación y disciplina. ¡Bravo, señores generales, jefes y oficiales, clases y soldados! Un nuevo reguero de sinfón española marca el camino de la civilización, que, aunque no lo vean claramente todos, no cabe dudar que ya está abierto.

Dentro de poco se irá a Xuen sin peligro ni precaución alguna, guardado por los mismos moros que hemos tenido enfrente y por los muy bravos y leales que hemos tenido al lado. Entréis en Tetuán, naturalmente, ávidos de descanso y aun de placeres; pero es preciso que os contengáis y procedáis con moderación, para que la ciudad, al recibirnos y apreciar nuestro valor, aplaude también vuestra conducta, vuestra urbanidad y vuestra disciplina. Yo garantizo que responderéis a la confianza que en vosotros pongo. Algo queda por hacer; dominar focos de rebelión que se han encendido ingrata y crudamente tras nuestras líneas mientras os batáis bravamente.

El escarmiento será breve, pero será duro. También en Larache terminan hoy a liberación de puestos asediados y el repliegue a las líneas marcadas.

En Melilla, vuestros camaradas, vigilantes, no han cesado de tener inquieto al enemigo. Dedicad todos una plegaria a los muertos un recuerdo a los que sufren heridas, admiración a los héroes, respeto a cuantos cumplieron con su deber, ástima a los que los olvidaron, y hacer nuevos ánimos para proseguir la vida, que es siempre lucha y anhelo.

A los que pronto se apartarán de nuestras filas, que lleven a sus hogares, con vuestro recuerdo, el saludo de los que se quedan. Vuestro primer abrazo a vuestras madres, que sea también el de España, a la que siempre el mundo observa.

«España espera impaciente la solución de este problema para atender a otros que envuelven su progreso y engrandecimiento. Por mi parte sólo os puedo decir que si con vuestro eficaz concurso contribuyáis a prestar a la Patria un servicio importante, mi gratitud a vosotros será impercible y mi satisfacción por ello insuperable. Vuestro general en jefe, Miguel Primo de Rivera.»

Entero del teniente coronel Vilegas

Ceuta.—Procedente de la posición de Taranes, llegó el cadáver del teniente coronel Vilegas, jefe del batallón de Cazadores de Segovia, siendo trasladado al hospital Central, donde se estableció la capilla ardiente.

Por la tarde se efectuó el entierro que consistió en una manifestación de duelo.

El féretro, envuelto en la bandera nacional, iba en un arnés de Artillería.

Presidieron las autoridades militares, el alcalde y parientes del finado, y en el acompañamiento figuraban representaciones de todas las clases sociales.

Se enviaron numerosas coronas.

Rindió honores el batallón del regimiento de Ceuta, haciéndose las descargas reglamentarias en el cementerio de Santa Catalina, donde se inhumó el cadáver.

La columna de González Carrasco

Larache.—La columna del coronel González Carrasco efectuó ayer la total evacuación del campamento de Muirez, sosteniendo débil tiroleo con las guardias enemigas.

En el repliegue sólo hubo tres bajas de las fuerzas indígenas.

También se evacuaron los puestos del puente, Azla Taija y vanguardias, que habían quedado para proteger la retirada de la columna.

Las fuerzas evacuadas y a columna del coronel González Carrasco pernoctaron en Larache.

La aviación cooperó eficazmente al repliegue total de Muirez y Tefer.

Castigos a los rebeldes

Melilla.—Las baterías de Tifarutin cañonearon algunos grupos rebeldes que se dedicaban a trabajos de fortificación, obligándolos a huir.

Las posiciones del sector de Tizzi Azza cañonearon también las guardias enemigas. Fuerzas de la mehalia de Teferst establecieron una emboscada cerca del poblado de Beni Hassan, sorprendiendo a varios moros que llevaban ganado y víveres para los rebeldes y haciéndoles algunos prisioneros con armamento.

En nuestro poder quedaron varias cabezas de ganado y algunos efectos.

La línea de Melilla

Melilla.—Se asegura que, según ha manifestado el general Primo de Rivera, en la zona oriental todo quedará como en la actualidad.

El supuesto envenenamiento de Abd-el-Krim

Melilla.—Referencias indígenas aseguran que Abd el Krim se sintió indisuesto después de comer, creyéndose que intentaron envenenarlo.

Abd el Krim ordenó la detención de su cocinero, que es un negro, sometiéndolo a duros castigos para que declarara.

El cocinero negó repetidas veces que hubiera echado ninguna substancia tóxica en la comida.

Abd el Krim sospecha de cuantos le rodean, habiendo adoptado grandes precauciones para evitar el atentado.

Información de Marina

Las atribuciones de los directores generales de Navegación y Pesca

En virtud de comunicación del capitán general del Departamento de El Ferrol relativa a las atribuciones de los directores generales de Navegación y Pesca se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que a dichos directores generales corresponde resolver, como preceptan los artículos 141 y 161 del Reglamento de este ministerio, aprobado por Real decreto de 3 de Octubre próximo pasado, todos los asuntos que, siendo de la competencia de uno y otro, no estén atribuidos al ministerio ni al subsecretario, y los recursos de alzada que se interpongan contra las resoluciones de los directores locales de Navegación y Pesca.

2.º Que las ayudas resoluciones sólo pueden dictarse en asuntos que no requieran el conocimiento y juicio de los capitanes generales de los Departamentos como autoridades jurisdiccionales, debiendo en su caso darse cuenta a dichas autoridades.

3.º Que los directores generales de Navegación y Pesca no podrán imponer sanción alguna a los directores locales, del mismo cuando lo estimen necesario, poner e hicio que deba ser corregido, con los oportunos efectos en el conocimiento del ministerio de Marina para la resolución que proceda; y

4.º Que los capitanes generales de los Departamentos vigilen el ejercicio cumplimiento de las instrucciones dadas a los directores locales de Navegación y Pesca por los respectivos directores generales.

La comisión hidrográfica

Se ha dispuesto que la dotación del buque planero «Giralda», en comisión hidrográfica, y de los vapores auxiliares «Castor» y «Palux» esté constituida, en cuanto a la oficialidad, por el personal siguiente:

Un capitán de fragata especialista, comandante del buque y jefe de la comisión. Un capitán de corbeta, a ser posible especialista, segundo comandante del buque y segundo jefe de la comisión.

Seis tenientes de navío, de los cuales la mitad, al menos, deberán ser especialistas.

Un alférez de navío con dos años por lo menos de embarco en buque armado en su empleo.

Un contador de navío. Un capitán médico; y Un maquinista oficial de seguridad.

Cuerpo general

Se ha dispuesto que sean nombradas una vacante de capitán de corbeta en la escala de mar y una de capitán de navío, otra de capitán de corbeta y otra de capitán de fragata en la de tierra.

Ha sido nombrado comandante del buque escuela «Galeata» el capitán de fragata D. Indalecio Núñez Quijano.

Se dispone que a partir del 1.º de Enero próximo se considere en comisión de servicio de tres meses de duración probable con derecho a dietas reglamentarias, al capitán de fragata D. Guillermo Díaz y Arias Slegado, que desempeña el cometido de jefe encargado de los convoyes marítimos de la costa de África.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Elección de Gómez de Baquero

El sábado se celebró en la Real Academia Española la antevoctación secreta para cubrir la vacante de académico producida por la muerte del ilustre poeta D. Juan Antonio Cavasany.

Obtuvo mayoría de votos el insigne escritor D. Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio) escritor de extraordinario talento, crítico de gran cultura, hace tiempo que Gómez de Baquero había conquistado esta merceda consagración oficial.

Seguendo la habitual costumbre de la Academia, en la votación definitiva será propuesto Andrenio por unanimidad.

Supremo de Guerra y Marina

Los trabajos de esta semana

Martes.—Recurso en el proceso seguido contra el comandante Sr. Verdugo, que dió muerte a su esposa, la atriz Conchita Robles. Causa contra el comandante Sr. Suoza, por estufa.

Miércoles.—Reunión del Pleno del Consejo. Juntas.—Causa contra el guardia civil Antonio Llanos, por de unca falsa.

Viernes.—Reunión de la Sala de Marina. Sábado.—Reunión del Pleno y de la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

El Directorio militar

Amenidades periodísticas

El sábado fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

«El Directorio, como demostración de su tolerancia en materia de censura, ha consentido desde hace algún tiempo que periódicos y revistas escriban y comenten acerca de la sustitución del Gobierno en fecha próxima, del nombramiento de ministros y de la constitución de aquél con elementos civiles.

Conste que cuantos augurios se hacen son pura fantasía.

No hay nada de cierto en lo que se suone. El Directorio ni siquiera se ocupa de tal cosa. Tiene mucho que trabajar a diario, y sólo piensa con la mayor fe y entusiasmo, seguro de que así cumple con su deber para bien de todos. Lo demás que se afirma en España y fuera de ella, repetimos, son amenidades periodísticas sin realidad alguna.»

Cría caballar

Con objeto de que pudieran asistir a la función de gala del teatro Español en honor de los representantes portugueses los generales Magaz y Mayandía, el Consejo terminó a las nueve de la noche.

En las reuniones habíá tratado de cuestiones de escaso relieve.

Asistió el subsecretario de Guerra, el cual omitió al Consejo la modificación de uno de los artículos del reglamento de la inspección de la cría caballar en lo que se refiere a las paradas de sementales de carácter particular.

Los municipios de Begofia y Deusto

Conferenciaron con el general Magaz los representantes de los Ayuntamientos de Begofia y Deusto. Su visita obedeció al deseo de aquellos Municipios de que se introduzcan determinadas modificaciones en el decreto que dicta reglas y garantías con motivo de la anexión de los mismos a la Municipalidad de Bilbao.

Homenaje a un músico español

Una Comisión de compositores estuvo en la Presidencia para rogar al contralmirante Magaz que el Gobierno proponga a S. M. el Rey la concesión de la cruz de Alfonso XII al maestro Luna con ocasión del triunfo obtenido por éste en Londres con el estreno de su obra «El asombro de Damasco».

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA
Autorizando a los voluntarios de un año y menores de dieciocho años actualmente en filas para rescindir sus compromisos, y disponiendo que los que continúen en ellas queden sujetos, en lo sucesivo, a los mismos deberes que los del repliegue ordinario en cuanto a su destino se refiera.

Dispóniendo puedan otorgarse las medallas de Sufrimientos por la Patria y la cruz del Mérito militar con distintivo rojo a los caídos de cabillas y personal de las mismas que colaboran a nuestra acción política en Marruecos, con arreglo a las instrucciones que se citan.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco Susa R-goyos.

GOBERNACION

Sobre el reglamento de aplicación de los preceptos antipalúdicos contenidos en el Real decreto de 14 de Junio último.

Comisiones

Ayer fué visitado el marqués de Magaz por una Comisión de oficiales del Cuerpo de Artillería acompañados por el subsecretario de Hacienda Sr. Corral, que le expresaron su gratitud por el decreto de creación de Colegio de Huérfanos de dicho Cuerpo.

Otra Comisión estuvo en la Presidencia y no pudo ver al presidente por estar en la Biblioteca.

La constitución oficiales de Estadística, encargados como destajistas, de la confección del Censo electoral, y que piden se les abonon los jornales de tres meses que han dejado de percibir.

Elegaron un escrito en la Secretaría del presidente.

La reorganización agropecuaria

Una Comisión de la Asociación de Agricultores de España, entregó al presidente del Directorio, una exposición solicitando la modificación del Real decreto de 20 de Junio último de reorganización de los servicios agropecuarios, muy especialmente de lo que se refiere a la ley de Plagas, y a recibir para los Consejos provinciales de Fomento las facultades que les quita el citado Real decreto.

Los mineros asturianos

Los alcaldes de Oviedo y Gijón, en unión de la Comisión de hulleros asturianos, visitaron al vocal del Directorio Sr. Mayandía, al secretario general de la Presidencia, general Nuvillea, y al subsecretario de Fomento, general Vives recabando su apoyo en la solución del problema hullero, habiéndolo prometido incondicional los tres generales.

Después visitaron ambos alcaldes al director de la Guardia civil, general Zubia, dándole el pésame por la desgracia de que fué víctima el teniente coronel jefe de la Comandancia de Asturias al hundirse la casa que ocupaba en Oviedo.

Zubia, en nombre del benemérito instituto, agradeció mucho la delicada atención de los alcaldes citados.

Por la noche cambiaron impresiones y fijaron el plan de la futura actuación.

Se suprime la tasa del aceite

El delegado de la Junta central de Abastos ha dirigido a las Juntas provinciales un circular que dice así:
La Junta Central de Abastos, en su deseo de regular los precios del aceite de oliva, con la ayuda de la sección común de productores, enendores y comerciantes de otros artículos, así como que ciertas fincas agrícolas de recolección y las de elaboración de aceite se desenvuelvan en completa normalidad, ha acordado levantar la tasa impuesta al referido producto y dejar sin efecto la incautación del mismo hecha en la actualidad.

Inspirados e acuerdo en las razones expuestas, y en la esperanza de que productores y tenedores, haciéndose cargo de las circunstancias excepcionales que para todo cuanto se refiere a subsistencias concurren en el año actual, limiten sus aspiraciones en precios, imponiéndose, si preciso fuera, un pequeño sacrificio, la Junta central de Abastos, a fin de evitar erróneas interpretaciones a su acuerdo, hace constar con absoluta claridad que el, contra lo que no es de esperar, los aceites de oliva elevaran nuevamente su precio, rápida y automáticamente adoptaría las medidas que estimara necesarias para regular los precios; es decir, las mismas que existen hasta hoy o las que se juzguen mejores; debiendo al mismo tiempo declarar que, si tuviera que aplicar la tasa, no tendría que ser ésta la que ha regido hasta hoy, sino la que se estimara conveniente des ués de un nuevo estudio, confiando plenamente que al sacrificio que hagan productores y tenedores se sumen los de los amacienistas y detallistas, limitando también su ganancia, y con todo el que forzosamente hace el consumidor, y todos contribuyan, dentro de su peculiar situación, a la normalización del actual desequilibrio económico de producción y consumo.

Dos Reales órdenes

La Gaceta publica dos Reales órdenes: una, concediendo la ampliación de plazo solicitado por el Ayuntamiento para realizar los estudios y formular los anteproyectos relativos a la urbanización del Extrarradio.

Dispone la otra que desde el 15 del corriente se autorice la apertura de establecimientos para venta de billetes de espectáculos, pagando la patente, que para esta corte es de 8.000 pesetas, a la Asociación Matitense de Caridad.

La autorización será dada por la Dirección general de Seguridad, en el caso de que el establecimiento se ajuste a las condiciones de la Real orden de 10 del actual.

DE PALACIO

Ha terminado el repliegue en Larache

Esta mañana despachó con el Rey el general Jordana quien sometió a la firma de Su Majestad los decretos que publicamos por separado.

Al salir del momento alcazar el general Jordana se detuvo unos minutos con los periodistas para comunicales que ayer terminó el repliegue en la zona de Larache, habiendo comenzado el licenciamiento de los soldados del repliegue del año 1921.

También ha comenzado a regresar a la zona de Melilla las tropas que vinieron a la de Ceuta al iniciarse el alzamiento de los gomarras, por ser ya innecesarios en la zona occidental.

Entrega de medallas a los Reyes

El ministro de Portugal estuvo esta mañana en Palacio acompañando al presidente de la municipalidad portuguesa para hacer entrega al Rey de la medalla de oro de la ciudad de Lisboa que equivale al nombramiento de ciudadano lisboeta.

Desde las habilitaciones del Rey se trasladó el ministro de Portugal a las de la Reina doña Victoria, acompañando del presidente de la Cruz Roja portuguesa, conde de Duranias. Este entregó a la augusta dama la medalla de la Cruz Roja portuguesa, como galardón por su constante actuación en beneficio de la Cruz Roja española y por los servicios que esta viene prestando a los heridos portugueses de la Legión.

Audiencias del Rey

Hoy fueron recibidos por Su Majestad en audiencia militar el general Sr. Ordóñez, y varios jefes y oficiales del Ejército.

De la Presidencia

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de los ministerios de Marina, Hacienda, Gobernación, Estado y Fomento.

Después recibió el general Magaz la visita del general jefe de los servicios de Aviación, Sr. Soriano, que fué a darle cuenta de la visita que con una comisión de jefes y oficiales acaba de efectuar al Salón de la Aeronáutica, abierto recientemente en París.

Ayer regresó de su viaje a Andalucía el general del Directorio Sr. Ruiz del Portal, el cual asistió por la tarde a su despacho oficial.

Una comisión de Burgos, presidida por el alcalde, ha visitado al presidente interino del Directorio para interesarle la resolución de diversos asuntos locales.

También ha visitado al marqués de Magaz el ingeniero Sr. Torres Quevedo y al general Rodríguez Pedre el gobernador de Badajoz.

Ha llegado a Madrid el archiduque Guillermo de Austria, que esta mañana dejó tarjeta en la presidencia del Gobierno.

Reparto de cartillas a soldados

Bajo la presidencia de S. A. la infanta doña Paz, de la duquesa de Talavera y con asistencia del señor patriarca de las Indias, se celebró ayer tarde una fiesta para la distribución de cartillas de ahorro a los soldados de las escuelas de analfabetos.

El Real Patronato de Asociaciones de señoras a favor del soldado, compuesto por las Asociaciones de Santiago, Santa Bárbara y San Fernando, celebrada anualmente esta fiesta para premiar a los soldados que se educan en las escuelas de analfabetos. Insuperó tal práctica en 1921 S. M. la Reina doña Victoria, y la labor realizada desde entonces ha sido muy considerable.

Asistieron al acto las señoras presidentas de las distintas secciones que corresponden a las diferentes Armas del Ejército, y que son las señoras condesas de Romanones y de Aspe y señoras de Marina, De los Arcos, marquesa de Villeguena y la secretaria, señorita de Monte negro, que dió lectura de la Memoria.

También asistieron coroneles de diversos regimientos de la guarnición, el capitán general de la región y numerosas señoras, entre ellas la condesa de Aybar, la señorita conde María Echarr y señoras de Zubia, Echevarría, Ayala y Asúa y señorita de Aizpuru.

Fueron repartidas 138 cartillas de 10 y 25

pesetas entre los soldados, y el obispo de Sión pronunció un discurso, haciendo resaltar la trascendencia de la misión educadora y patriótica de las damas que realizan tales esfuerzos en favor del soldado.

Por último, el oficial de Aviación Sr. Alfiga y los Sres. Tejedor, Conchillos y Del Hoyo, con varios monólogos y una pieza teatral, titulada «Por no saber leer».

Terminó el simpático acto con aplausos y vítores al Ejército y a España.

TEATROS

FONTALVA

«Los Rikaldy», tragicomedia de los señores Linares Rivas y Urquía.

«La sombra tiene el nuevo teatro, como si un geniecillo burlesco se hubiera propuesto demostrar al opulento propietario del inmueble que hay cosas que no se pueden hacer por mucho dinero con que se cuente.

Prolijo es el señor marqués de Fontalba popularizar su nombre dotando a la Corte de un nuevo y lujosísimo coliseo, y no escatimó el oro para llevar a cabo su empresa. Quería hacer un teatro aristocrático—así lo declaró en una entrevista poco antes del día de la inauguración—en vista—añadió—de que el de la Princesa «por las prolongadas ausencias de sus propietarios» había perdido ya la función de auditorio de nuevos ricos que aprovechaban la ocasión para darse tono alternando en la taquilla con los aristócratas de verdad.

Pero como en este mundo no todo lo hace el dinero, afortunadamente para los que no lo tienen, el público se llamó a engaño, y como allí no había más obra buena que el inmundez, lo dejó en la soledad más absoluta. Lo que quería ser un teatro aristocrático no es más que un anuncio en la cartelera de los periódicos diarios, y cerca de quince días ha pasado últimamente sin dar función por la noche, como cualquier teatro en crisis inminente, a falta, naturalmente, de gente que manifestara el menor interés por presenciársela.

Porque la mala sombra del edificio ha pasado también sobre los autores y allí han fracasado los de más éxito: Benavente, que no logró interesar con su «Viridú sospechosa»; Muñoz Seca, que en «Las raras negras» quiso hacer un drama y le resultó el sainete más divertido de su repertorio; y anteancha Linares Rivas, que en «Los Rikaldy» sólo por el respeto debido a su historia de autor dramático evitó el fracaso ruidoso a que se había hecho acreedor.

Todas las esperanzas de la Empresa estaban puestas en esta obra, que debió haberse estrenado hace quince días; pero que hubo de aplazarse porque a los autores no les gustó en los ensayos y la retiraron para modificarla.

En qué consistieron las modificaciones introducidas, y que alcanzaron hasta el título, que la «Casa hundida» se transformó en «Los Rikaldy», no lo sabemos; pero algo se trasluce, por la desorientación que se observa en la obra. En el primer acto, parece que la obra va a ser un «Cyrano» de americana y capa agujereada; en el segundo hay algo de melodrama entre un príncipe tonto y un empresario de circo traidor y canalleco; el tercero lo llevan la pasión entre el amor conyugal y el amor de padre, tanto, que la obra podía haberse titulado «Los dos amores», con más razón que «Casa hundida» y tanto, por lo menos, como «Los Rikaldy». Sobre una pizca de acción que no llega a desarrollarse a vista del público y que sólo puede mantenerse siendo idiotas completamente los dos protagonistas, se pasan los tres actos con las consideraciones filosóficas que hacen tres artistas de circo, por cada uno de los cuales habla Linares Rivas, y que tienen del honor conyugal el mismo concepto que nuestro Calderón.

La diferencia entre el medio y lo que dicen los personajes, salta a la vista y rompe el encanto que para el éxito debe existir entre la escena y la sala. No hay medio de interesarse ni en la fábula ni en los que toman parte en aque la historia de titiriteros, tan sobada y resobada en el teatro. Hasta ahora los payasos trágicos que han matado por amor, lo han hecho impulsados por el sentimiento, llevados de la pasión que les domina en «Los Rikaldy», sobre la pasión está el concepto del hombre deshonrado; la vida está deshecha por temor al qué dirán. Ya los «Rikaldy» no pueden ser artistas, ni trabajar, ni vivir siquiera... Están deshonrados porque su mujer, su hermana, su hija, se han escapado con un majadero injerto en canalla que sabe escribir cartas bonitas.

La interpretación se resintió de la endeblez de la obra, saliendo únicamente Romea, que estuvo admirable en su papel, el único real y bien tratado, y Ruiz Tatay, siempre justo y acertado. Los demás cumplieron, que no fué poco.

Y ahora a esperar el cuarto estreno y ver si trae el éxito que haga de Fontalba, si no un teatro aristocrático, por lo menos un teatro concurrencial. Que ya es bastante.

MAQUIAVELO

COMICO

Estreno de «El entierro de Zaira»

Ya encontró a Empresa del Cómico la obra que necesitaba para llenar el teatro durante las próximas pascuas. «El entierro de Zaira», las próximas pascuas.

Claro es que la obra no resiste el menor análisis; que todo lo que allí sucede es absurdo; pero repetimos que es la única para digerir el trurrón.

Bien; muy bien, el actor Sr. Morcillo y regular los restantes intérpretes.

Los autores tuvieron que presentarse en escena, ante las insistentes llamadas del público.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ctd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolmo (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmezi y Eymford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.847 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en forma «Libertad». Por el Gobierno inglés. En

tal, crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos: «Benal» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer», buque de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 29 buques de guerra.



ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NIKANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES
 à La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 à La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
 à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 ompresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte

Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 A meduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telégrafos: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORÉ CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélicas).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Servicio Quingenal

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.500 id.
BALMES.....	de 7.000 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómul o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Srs. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarril, etc., Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Póliza, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

Saa Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions C.º, Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y composiciones pinturas preparadas "Lanolin".
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Salidas de Barcelona para los vapores DAMEOLINE (para carbón y bagazo) BOOTTOP, y del río de Sevilla para los vapores ALADINO

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 A TOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios